

# 国庆年假婚假连休,十月份不上班?

## 不少上班族盘算三假连休;劳动部门:法律上未禁止,但前提是单位许可

今年十一的八天长假对于上班族来说是放松身心的绝佳机会。不过,有人却似乎有些“贪心”,向单位提出了国庆长假、年假、婚假(或探亲假)一起休,加起来差不多一个月不用上班了……记者昨天从南京市劳动监察支队了解到,盘算“8+X”假期计划的人不在少数,但真正实现愿望的却不多。

### 员工:

#### 很想“休”到底

“辛苦了这么久,终于可以舒舒服服地休个超级长假了。”记者在多家网站的论坛上看到,很多网友都在谈论“8+X”式休假,许多网友表示将“一休到底”,在8天长假之外,再把年假或婚假一起休了。

在某外贸公司上班的李小姐在10月2日结婚,国庆长假8天,加上晚婚假15天,如果再请个5天的年假,可以一连休息28天,度过一个真正的“蜜月”。虽然计划很美好,但却不能如愿,尽管李小姐的

请假得到了批准,但丈夫单位的领导却没有批,最终他们的“8+20”计划落空。同样,在一家电脑公司当业务经理的刘先生也很郁闷,因为他的“8+10”方案也被公司委婉拒绝了,“我就想申请国庆8天假连着年假一起休,但公司拒绝的理由很直接,说‘金九银十’正是忙的时候,不可能让我一下休大半个月。本来,我还打算连着探亲假一起休呢,看来不可能了。”

### 单位:

#### 都休了工作谁来干

据了解,部分职工近期提出“两假连休”“三假连休”

的要求,大多单位的人事部门都驳回了他们的请求,不少人碰了钉子。“单位说我这样等于整个10月都在休假状态,会影响工作,一定要让我调整时间。”“部门头儿说项目这么多,恨不得国庆后面几天都要加班,连休半个多月,想都别想。”一家广告公司的人事主管说,节前他连接到五六名员工递上的“8+X”式休假申请单,但他一个都没批。“国庆假期有8天,已经足够长了,十月离年终已经不远了,公司需要加紧做业务量。如果员工都这样休假,那公司岂不要停业了?再加上工作是具有连续性和合作性,绝大多

数工作不是一个人能够完成的,某个环节的职工长时间休假不在岗,会影响到单位的整体运作。”

### 劳动部门:

#### 法律允许,但得单位许可

“我的假期,我做主,我想怎么休就怎么休,”吴女士认为,想两假、三假连休的人不在少数,目前来看并没有明确条文规定员工不能这样休假,但是老板也没给出合理说法,就是不同意!

那么“8+X”到底行不行?对此,南京市劳动监察支队综合科科长戴登凯表示,带薪年假、探亲假、婚假是法

律赋予劳动者的休息权利,符合条件的职工可自主决定何时休这几个假,至于其能否和国家法定节假日连休,法律上没有明确规定。可以说,法律上是允许的。但是在实际中,对于人手紧张和一些定岗定职的单位来说,是难以应付的。根据《职工带薪年休假条例》第5条规定,职工可以集中安排休假,也可以分段安排。但“8+X”式休假能不能休成,还是要由员工与单位之间协商解决,虽然职工有权申请假期连休,但前提条件是得到单位的许可。

快报记者 项风华



## 新中国首批少先队员 儿童节留下珍贵合影

这是一张珍贵的老照片!照片中戴红领巾的孩子,是新中国第一批少先队员。

手持这张泛黄的老照片,收藏者72岁的王醒老奶奶(第6排左4)思绪回到了约60年前:她和照片中一半的孩子,都走过五千里“小长征”。

吃尽艰辛,迈过坎坷,终于迎来了解放,过上幸福生活。这张照片就是1950年,他们在第一个“六一”儿童节留下的合影!

### 10岁孩子走五千里小长征

王奶奶是安徽省泗南县王小庄人(今天的江苏省盱眙县晓庄村)。她的父亲王赞虞是中共地下党员,1939年,父亲在与日寇的一次战斗中,身中5枪壮烈牺牲,年仅29岁!

“日本鬼子投降后,国民党又毁了我的家。”作为烈士子女,年仅10岁的王醒被送到了雪枫战地服务团,跟着黄河大队4中队(苏皖边区党政机关一个代号)一起北撤了。

从江苏淮阴出发到安徽,再辗转山东、河南、河北,这一路长达五千里。“我记得从山东到河北,我们一共走了40个日夜。”王醒说,那真叫一个苦字。路上,她得了伤寒,走不动路,为了不让她掉队,一位姓张的姐姐,找来一根绳子拴在她腰上,一路硬是拖着她前进。

“雪枫战地服务团100多个孩子就这么走过来的!”王醒说,照片中的孩子有一半都参加过五千里小长征。

战乱年代,王醒一直没有机会上学。1949年2月,雪枫战地服务团走过了5个省,又回到了淮阴。雪枫服务团并入了华东干部子弟学校,王醒终于可以安心上学了。

### 首个儿童节留下珍贵合影

1949年10月,随着新中国的成立,华东干部子弟学校也整体迁到了南京,王醒也打着背包来宁,在位于成贤街的新华东干部子弟学校继续求学。

1950年6月1日,她迎来了人生中最有意义的一个儿童节。这一年的儿童节,她和很多

同学一起,高举右手宣誓,高唱着《我们是新中国的儿童》,加入了中国少年儿童队(1953年改为中国少年先锋队),成为新中国的第一批少先队员。由于学习成绩优秀,加上集体观念强,班主任张俊(最后一排右一)还选她做大队长。

那个年代,拍照片是件稀奇事儿。王醒告诉记者,拍下这张集体照纯属机缘巧合,当时苏联共青团到学校做友好交流,结束之后共青团拍了一张照片,校长借这个机会说:“这样吧,我们少先队员也拍一张照片,留个纪念。”

当时,学校已经统一校服,孩子们都穿白衬衫蓝裤子,大家能着装统一拍照片了。

王醒记得,拍下这张照片之后,同学们羡慕极了,校园里掀起了一股少先队的风潮。她本人也更加珍惜这个来之不易的机会,“一心就想为人民服务,每次轮我值日给大家做饭时,我都把菜多分一点给别人。”

### 照片中两人结成了夫妻

在这张照片中,还有人结成了夫妻!王醒告诉记者,几年前她偶然得知班主任张俊后来嫁给了她的自然老师华勃然(第四排右一)。

与王醒老人联系最多的是张汉(第6排左7),两人于1986年去无锡参加40年校庆时碰到了一起。此后一直保持联系。

“现在,我们每个月都会聚个一两回。”王醒介绍,原华东干部子弟学校在南京的几十位同学,都参加了新四军研究会,研讨新四军的事迹,为继承和发扬革命传统和优良作风,弘扬和培养爱国主义精神作贡献。

快报记者 钟晓敏



透过照片看今昔之16

## 他成功地策反了“余则成”

### 昨天,徐楚光烈士20多名后人来到雨花台为他过百岁生日

快报曾经报道过《潜伏》里余则成的原型之一——周镐烈士的传奇人生。高居军统南京站站长的位置,周镐是如何转变成为一名共产党员的?这就不得不提到中共潜伏战线上的一位英雄人物,徐楚光。是他,成功策反了“余则成”。“爸爸,今天我们都来了,来为您的百岁生日祝寿……”昨天上午,雨花台烈士陵园纪念馆里,徐楚光烈士的20多名后人从四面八方赶来,是家祭,也是一场特别的生日会。

### 妻子怀疑他投敌,与他离婚

徐楚光烈士先后有三任妻子,三次短暂的婚姻。第一任妻子李腊梅,1930年与徐楚光结为夫妻,1936年受到当地乡绅迫害,被强卖他乡。几年后就去世了。

“我四岁时,父亲就去了外地工作。没多久,母亲被卖到他乡。”大儿子徐建说,不过,父亲即使在湖北老家的日子,也成天忙着工作,四处跑来跑去,很少回家。他从小是跟着四个叔祖父长大的,直到十四岁,才被接到父亲身边。

第二段婚姻,维持了四年。1939年秋,徐楚光与河南伊川县人时海峰结婚。时女士也是一名共产党员。然而,1942年3月,有着丰富敌区工作经验的徐楚光,被八路军司令部秘书处派往南方沦陷区,专门从事情报策反工作。他成功打入汪伪政府,先后在中央军校任上校战术教官、军委会武官公署挂名上校参赞武官、军委会政治部情报局任上校秘书、陆军部第六科任上校科长。

这项秘密而重要的任务,对谁也不能说,包括自己的妻子。同是共产党员的妻子,以为徐楚光已经投身敌伪,愤而与他离婚。

第三次婚姻很甜蜜,不过,美满的生活更加短暂,才过了几年时间,徐楚光就因叛徒告密,在武汉被捕。

### 最后印记:61年前的中秋节

小女儿徐定生告诉记者,当时,任镇江地方法院院长的外祖父蒙冤入狱,关在扬州,母亲朱建平经常坐着船儿去扬州看望外祖父,一次,在船上认识了父亲徐楚光。“母亲



祭拜现场。第一排从左到右,徐楚光的大儿子、大儿媳、二儿媳、小女儿

通讯员 冯健 摄

对父亲很崇拜,觉得他文武双全,有思想有抱负。直到现在,每次提到父亲,母亲还是称他“徐老师”。”后来,一次行动中,做卧底的父亲被“自家人”误伤了,中了一枪,住进扬州医院。母亲常去探病,渐渐两人产生了感情。

1945年,朱建平与徐楚光结为夫妻。当年11月,生下了女儿徐定生。第二年,组织上安排,又将大儿子徐建也接到了徐楚光的身边。

这是全家最快乐的日子,除了与第二任妻子生的二儿子徐恩铭不知下落,也算是“小团圆”了。

“我们先是生活在南京。父亲负责宁沪杭等江南一带的情报、策反工作。不久,又被派到湖北、湖南一带工作。全家就搬到了长沙。”大儿子徐建回忆,和父亲在一起只生活了一年多,印象最深刻的,也是父亲留下的最后印记,停留在61年前的中秋节。一向很忙碌的父亲,第一次也是唯一一次带着他和妹妹出去赏月玩耍。因为过节,继母朱建平打算给他买双皮鞋,父亲不同意,说孩子应该穿球鞋,穿皮鞋太奢侈了。后来还是继母一再坚持,才给他买了一双。然而节后不久,父亲就被捕了,后来又押往南京。

1948年10月9日,徐楚光被秘密杀害在南京保密局看守所内。这一年,他才39岁。

### 汪伪的税收局成了中共交通线

和哥哥相比,当时还年幼的徐定生对父亲印象更模糊。

解放后,母亲成立了新的家庭,继父对孩子很好。直到1965年读大学的时候,徐定生递交了入党申请,组织上审核材料才发现了她的身世。

“母亲在电话里说,你回来一趟吧,有事跟你说。”徐定生疑惑重重地回到家,这才明白,自己的亲生父亲是地下工作者。但是,当时没有明确的定论,有人说他是烈士,已经牺牲;有人说他是叛徒,去了台湾。“但是母亲相信他,相信他一定不会背叛革命。”徐定生开始去了解父亲的故事。

汪伪时期,徐楚光利用自己的身份建立起苏北猪只税收总局。这个局相当于猪等牲口贩运的交易场,政府收取一定的交易税。汪伪政府怎么也想不到,他们的敛财工具成了中共的交通线。我方交通人员凭着税局的职员证,就可以通过敌伪的重重封锁线。装有生猪、咸肉、鸡鸭蛋、黄花菜及其它土特产的船只,也凭着税局的税单,从苏北抗日根据地,通过各个关卡运销江南敌占区,再换回药材、纸币、棉纱、百货等物资,充实我方军需。在根据地反清乡、反封锁的斗争中,这条“生命线”发挥了重要作用。

抗战后期,徐楚光成功策反了汪伪政府的最精锐部队警卫三师,造成极大影响。1946年内战期间,军统南京站站长周镐引起徐楚光的注意。他和周镐是湖北老乡,又曾是同学,两人素来关系不错。聊天时,周镐常常也流露出对国民党政府内部腐败的不满,于是徐楚光劝导他,最终成功策反,将他发展成为中共特别党员。

### 国庆长假,第一次全家来祭扫

为了徐楚光的革命工作,全家人都过着颠沛流离的生活。三次婚姻留下了三个同父异母的孩子,两个儿子一个女儿。兄妹天各一方。

徐楚光被捕后,妻子朱建平一心想救出丈夫。她将两个孩子分别寄养在远房亲戚家。独自一人去解放区。直到1949年武汉解放,她随着大军进城,才再次见到自己的女儿。这时,大儿子已经工作,留在了武汉;女儿则去了北京。

“我和大哥哥始终保持联系,在父亲逝世五十周年、六十周年时,我们都来过雨花台。”徐定生说,大家一直在找二哥。可是父亲的第二任妻子时海峰离婚后,忙于革命工作,把二哥交给了无锡一户姓姜的人家抚养。1955年,时海峰在福州去世,想找到二哥就更难了。

直到今年年初,才有了消息。然而,二哥已于去年逝世。“嫂子告诉我,二哥也一直在找我们,在雨花台听说我们来过激动得不得了,但那时候不像现在通讯这么方便,主要靠写信。听说我在北京工作,他写过信,可是单位弄错了。去世前,二哥还叮嘱孩子,说他在我们这个世上还有兄妹,还有亲人,一定要帮他找到!”

昨天,也是徐家第一次全家的大聚会。徐楚光的大儿子、小女儿,以及二儿媳带着孙子辈、重孙子辈,一行20多人来到南京雨花台。除了两三位因为出差实在无法赶来,其他徐家后人全都来了。

“今年是祖国六十华诞,也是父亲的百岁生日,前两天又是中秋节。正是国庆、家节都在一起了。”徐建说,父亲是被秘密杀害的,根本不知道尸骨在哪里,但是雨花台纪念馆里有父亲的名字,所以大家决定一起来这里举行家祭,为他“庆祝生日”。这个家祭的传统,今后也会一直传承下去。

通讯员 冯健 快报记者 孙兰兰